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Вступ. Сучасне життя в умовах хронічного стресу та емоційних пе-

ренавантажень призводить до появи симптомів нейрогенних та психосо-

матичних захворювань, у тому числі захворювань серцево-судинної сис-

теми. Згідно з результатами сучасних досліджень, від 60 до 90 %  візитів 

до лікаря пов'язані з стресовими станами. Обираючи седативні лікарські 

засоби, більш ніж 80% населення віддають перевагу препаратам рослин-

ного походження. Це обумовлено рядом причин, зокрема комплексна дія 

направлена на різні ланки розвитку хвороби, високий профіль безпеки та 

ефективності, а також відносна дешевизна і доступність. Трава кропиви 

собачої – одна з найбільш використовуваних лікарських рослин седатив-

ної дії. Найпоширенішим лікарським препаратом на основі цієї лікарської 

рослини є настойка кропиви собачої. Однак, вона має певні недоліки: не-

постійність хімічного складу, і відповідно, фармакодинаміки; містить ети-

ловий спирт, тому протипоказана дітям, вагітним, особам, діяльність яких 

потребує підвищеної уваги тощо. На сьогодні в Україні зареєстровано 8 

комбінованих ЛЗ кропиви собачої, настойку випускають 10 вітчизняних 

підприємств, фасовану сировину – 3 підприємства. У зв’язку з цим, розро-

бка стандартизованих лікарських засобів на основі трави кропиви собачої 

є актуальним завданням. 

Мета дослідження. вивчити хімічний склад сухого екстракту трави 

собачої кропиви та провести фармакологічний скринінг його присохотро-

пної активності. 

Матеріали і методи. Об‘єктом дослідження був сухий екстракт тра-

ви собачої кропиви. Екстракцію БАР з сировини проводили 70 % спиртом 

етиловим. Сухий екстракт трави собачої кропиви одержували з додаван-

ням сахарози. 

Якісний склад і кількісний вміст БАР визначали за фармакопейними 

методами: тонкошаровою хроматографією (ТШХ), паперовою хроматог-

рафією (ПХ), високоефективною рідиною хроматографією(ВЕРХ), спект-

рофотометричними методами. Психотропну активність визначали на бі-

лих мишах-самцях. Досліджуваний екстракт кропиви собачої вводили пе-

рорально у вигляді водних розчинів в дозах 10, 25, 50 та 100 мг/кг за 60 

хвилин до початку експерименту. Тваринам контрольної групи вводили 

відповідний обсяг фізіологічного розчину. Вивчення поведінкових реакцій 

проводили за допомогою тесту «відкрите поле», в якому реєструвалися 

наступні показники: число вставань на задні лапи - вертикальна складова 
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орієнтовної реакції, число пересічених квадратів - горизонтальна складо-

ва, число заглядань в нірки - норкова поведінка, що відбиває дослідницьку 

активність, а також кількість актів дефекації, уринації і грумингу - показ-

ник рівня емоційності тварини. Час тестування в тесті ВП становив 3 хви-

лини. Статистичну обробку результатів здійснювали з використанням па-

раметричного t-критерію Стьюдента. Достовірною вважали різницю пока-

зників при p<0,05. 

Результати. В сухому екстракті з трави собачої кропиви були іден-

тифіковані такі класи біологічно активних речовин: гідроксикоричні кис-

лоти, фенольні сполуки, флавоноїди, терпеноїди та амінокислоти. З похід-

них гідроксикоричної кислоти виявлено 5 сполук, з яких ідентифіковано 

хлорогенову і кавову кислоти. З флавоноїдів виявлено 3 сполуки, зокрема 

рутин, апігенін, гіперозид. Вміст гідроксикоричних кислот у екстракті 

склав 0,09 %, флавоноїдів в перерахунку на гіперозид – 0,12 %, а сума фе-

нольних сполук становила – 0,37 %. 

В ході проведеного дослідження було встановлено, що введення су-

хого екстракту кропиви собачої в дозах 50 та 100 мг/кг призводили до до-

стовірного зменшення орієнтувальної та дослідницької активності. Найак-

тивнішим виявився екстракт кропиви собачої в дозі 100 мг/кг, котрий зме-

ншував кількість обстежених квадратів на 32 %, вертикальних стійок – на 

26,5 %, а кількість заглядань в нірки – на 46,6 %. Отримані результати 

можуть свідчити про анксіолітичну активність сухого екстракту кропиви 

собачої в дозах 50 і 100 мг/кг. 

Висновки. Проведені фітохімічні та фармакологічні дослідження 

свідчать про перспективність створення нового лікарського засобу на ос-

нові сухого екстракту трави кропиви собачої. 

 


